
导数的几何意义 

黄应桥 

导数的几何意义是：曲线 y=f(x)在点（𝑥0，f(𝑥0))的切线的斜率等于𝑓′(𝑥0)，也就是说

函数在某点切线的斜率就是这点的导函数的值。有关导数的几何意义的考查是高考中常考内

容，属于基础题，容易题。我们考生不能在此类题上失分。如何准确地把握这类考题型呢？

下面通过例题说明。 

 
 
 
例 1  2008 北京理  如图，函数 ( )f x 的图象是折线段 ABC ，其中 A B C， ， 的坐标分别 
为 (0 4) (2 0) (6 4)，，，，， ，

 
       （用数字作答）－2 

 
 
 
 
 

解析：根据导数的几何意义
0
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函数 ( )f x 在(1,2)这一点切线的斜率，

也就是直线 AB 的斜率，故填 －2 

例2. 曲线f(x) = 𝑥2 + 1在点 )2,1(P 处的切线的斜率为___,过点 )2,2(P 处的切线的斜率为

____.2, 324 ±  

解析：∵ 𝑓′(x) = 2x 

    求f(x)在P（1，2）处的切线的斜率，只需将x = 1代入f ′(x)得k = f ′(1) = 2 

但求过点P（2，2）处的切线斜率，就没有这么简单了。因为根据导数的几何意义:曲

线y=f(x)在点（𝑥0，f(𝑥0))的切线的斜率等于𝑓′(𝑥0)，这里的𝑥0必须是切点的横坐标。 

而P（2，2）不在曲线f(x) = 𝑥2 + 1上，显然不是切点, 

我们可设切点A（𝑥0,𝑦0)，直线AB的斜率为k. 

则k = 𝑓′(𝑥0) = 2𝑥0 ，又k = 𝑦0−2
𝑥0−2

 

   所以2𝑥0 =
𝑦0−2
𝑥0−2   (1) 

因为点A在曲线上,所y0 = 𝑥02 + 1 (2) 
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由(1)，(2)联立解得x0 = 2 ± √3 ，显然有两条切线 。故过点P（2，2）处的切线斜率为

k = 𝑓′(𝑥0) = 2𝑥0 = 324 ±  

例 3.设函数 ，曲线 在点 处的切线方程为 ，则

曲线 在点 处切线的斜率为（   ）A 

A．    B．    C．     D．  

解析：由已知 ，而 ，所以 ，故选 A 

例 4.若函数 的导函数．．．在区间 上是增函数，则函数 在区间 上的

图象可能是（   ） A  

 
A ．                  B．                 C．                D． 

解析: 因为函数 的导函数．．． 在区间 上是增函数，即在区间

上各点处的斜率 是递增的，由图易知选 A.   

例 5 若曲线 存在垂直于 轴的切线，则实数 取值范围是_____________.

 

解 析 ：由题意可 知 ，又因 为存在垂直 于 轴的切 线，所以
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